

孔子学院：铺就与拓展秘中两国友好合作之路

□ 邓如朋



期约有400人报名学习孔院的成人或幼儿汉语课程，全年达到1500人左右的规模。五年来，我们举办了丰富多彩的文化课程与文化活动，在社区乃至整个秘鲁产生了巨大影响，推进了人们对中国方方面面的了解。更重要的是，每年都有越来越多的人参加HSK-YCT考试，以提高自己的汉语能力，期待有一天能去中国学习、工作或参与秘中两国间的国际贸易工作。

孔子学院之所以能够取得如此巨大的成功，很重要的一个原因在于我们的合作伙伴上海外国语大学所提供的支持。在此，我特别想对上外长久以来的支持和帮助表示衷心的感谢。首先要感谢上外每年为我们选派合格的汉语教师和志愿者。这些教师和志愿者在孔院教学期间，始终牢记他们肩负的责任和使命，满怀激情、热情地投入汉语教学，为推进秘中文化交流、增进两国人民的理解与友情做出了贡献。

其次，上外在接收我们的奖学金生方面也给予了支持。每年，中国汉办会颁发给我们的学生奖学金以支持他们赴中国学习，其中有半年期、一年期或两年期的，也有攻读硕士学位的。上外接收并培养了我们孔院的学生，在上外的学习，使他们对中国语言与文化的掌

握有了很大提升。回国后，这些学生都成了增进秘鲁与中国之间友谊与合作的使者。

此外，每年由上海市政府支持、上外组织的夏令营项目也是推进秘中两国文化交流与传播的重要平台。可以说，如果没有上外的支持，秘鲁天主教大学孔子学院不可能取得如此卓越的成绩。

我期望，在2017年，秘鲁天主教大学成立100周年之际，秘鲁天主教大学孔子学院能完全成为秘鲁最受认可、最知名的中国学研究机构。这一研究包括汉语、中国文化以及其他各方面各领域。要完成这一目标，我们还有很多工作要做。我相信，上外将继续给予我们有力的支持。在接下来几年中，我们两校间的联系与合作和学术交流无疑是非常必要的。

为纪念秘鲁天主教大学孔子学院成立五周年，上外向秘鲁天主教大学捐赠了孔子铜像。这尊孔子铜像是未来两所大学共同完成诸多合作项目的见证者。可以说，秘鲁天主教大学孔子学院的成立，是秘鲁天主教大学发展历程中的一个里程碑，由此也将和拓展了秘中两国间尤其是高等教育领域的合作之路。

（作者：秘鲁天主教大学孔子学院现任外方院长）

2014年9月27日，是孔子学院创办十周年暨马德里孔子学院成立八周年庆祝日。我相信，这个节日，将给我们孔子学院的办学事业带来更好兆头。届时，马德里孔子学院将举办丰富多彩的庆祝活动，向马德里的民众介绍和展示孔子学院。

愉快合作 开启孔子学院办学新篇章

马德里孔子学院成立于2007年，是西班牙的第一所孔子学院。2012年，上海外国语大学成为我们的中方合作院校，与马德里自治大学和亚洲之家一起，组成了三支全新的队伍。同一年，来自上海外国语大学的陈芷老师加入了我们的团队，和来自马德里自治大学的我一起，组成孔子学院核心领导层。必须说的是，在我们两个人的配合下，我们开启了全新的教学、文化和社会网络建设项目，取得了令人瞩目的成绩。

孔子学院的工作，给我的职业生涯提供了更多的可能性。在我几十年的教育生涯中，艺术历史专业一直将我和中国艺术紧密联系在一起。在我教学与学术研究发展过程中，我一直与中国以及其他国家的艺术表达，能了解他们的历史遗迹、博物馆、自然风光，特别是能与中国人民有直接的接触。这一切都赋予我更热的工作热情，使我能更好地带领西班牙学生了解和走近中国这一不同的文化和艺术世界。当今中国的文化活力和她的古代文明一样让我着迷，对我这二者的了解和研究，对我将来的工作也不无裨益。

我的这些个人及工作的经验，让我能更好地为马德里孔子学院服务。说实话，两年前对于孔子学院和它在国际上的发展还几乎一无所知。而现在，由中国汉办/孔子学院总部指导、在世界各国陆续举办的孔子学院，其规模及其发展前景让我惊讶。马德里孔子学院将为这项事业尽力而为，增光添彩。

在马德里自治大学与上海外国语大学以及亚洲之家的通力合作下，我们拥有一支充满热情的工作团队。毫无疑问，我们的主要工作是汉语教学，我们有来自中国汉办和上外的优秀中国教师和西班牙教师。在遵循中国汉办制定的教学要求基础上，我们制定了一套符合本地学生要求与习惯的教学方法。在教学方面，我们有非常专业的老师，同时为达到更好的教学效果，我尽可能地为老师们提供各项帮助与资源支持。周密严谨的教学组织是我们的一大优势。我们还建立了完善的教学质量测评体系，能及时了解老师教学情况和学生意见。在工作中，我积极推动新教学方法的应用，虽然过程不容易，虽然大家有着不同的兴趣、观点和各自实际情况，但目标是一致的，所以，取得了让人欣慰的效果。

汉语为桥 演绎中西友好交流的精彩故事

除了教授中文，让学生学习和了解中国古代与现代文化，也是马德里孔子学院办学的重要内容。我们还向本地民众介绍中国经济、政治、民俗传统、音乐、文学和科技等。在这一过程中，我接触了来自这些行业的专业人士。更多的人也了解了我和我的同事的工作。另外，我们还和来自上外及其他院校、文化机构的同仁一起举办讲座，向本地民众介绍中国图书、中国文艺团体的演出等。

马德里孔子学院的工作，激发了西班牙人特别是马德里民众了解中国的兴趣。他们热情参加孔院举办的中国书法讲座、品茶会、功夫表演等活动。我要感谢中国汉办为我们提供的各种支持，同时要感谢马德里自治大学、亚洲之家为我们的活动提供场地，也要感谢上外派来的志愿者老师，他们为这些活动的成功举办付出了巨大努力。

在马德里孔子学院办学过程中，我觉得最大的挑战是组织两次考试，即汉语水平测试(HSK)和少儿汉语水平测试(YCT)。马德里孔子学院是欧洲所有孔院中参加考试人数最多的学校。坦率地说，由我和陈芷直接领导、和孔院同事一起组织的第一届少儿汉语水平测试，让我印象最深刻。共有1500名5至16岁的孩子报名参加这次考试，其中850名参加同一级别的考试。考前，我们做了大量的组织工作。考试当天，1500名孩子和他们的家长来到孔院。虽然人数众多，场面宏大，但在我和同事们的努力下，考场井然有序。最后长达五个小时的考试圆满结束。

（下转第5、8版中缝）

汉语为桥：孔子学院办学前景更美好

□ 伊莎贝尔·塞尔维拉

前行在包容之道上

——匈牙利塞格德大学孔院外方院长视角下的匈中合作

□ 辛莉薇



在来到布达佩斯塞格德大学孔子学院工作之前，我曾从事过很长时期的汉语与中国文化的研究。后来，被指派担任了一项更大而光荣的工作：担任塞格德孔子学院外方院长。之前，我在布达佩斯这座匈牙利的首都城市工作了数年，经验可谓丰富。但在塞格德大学孔院工作，则要和我的中国同事一起，从无到有，把梦想中的孔子学院建设成现实中的一个全新且成功的孔子学院。

作为一名汉学家，学习中国历史、语言，就意味着要学会像中国人一样思考问题。这可是一件容易的事。语言与文化的差异，难免会产生双方的距离感。只有通过耐心、

细致的工作和彼此的理解，才能慢慢弥补。为此，在孔院，我和我的中国同事呆在一起的时间越来越多。我们一起成功地组织了一系列活动，在一起讨论解决其中出现的问题。我们还按照中国的习俗，组织一些短途旅行，我们称之为“团队建设”。这些活动给我们双方留下了共同的美好回忆！这个过程可不像说的这么简单，但我们的成功，是不同文化相互包容、相互对话的典范。

通过塞格德大学孔院，我们认识到，没有包容与对话，孔子学院是很难顺利运作的。而包容和对话，是与主观努力和勤奋工作分不开的。这一点，在中国文化里也是被高度

评价的。孔子学院一项重要的任务，就是要向世界展示中国文化。即使思考问题的方式不同，但人们仍然可以借包容之道进行交流。

孔子曰：恭则不侮，宽则得众，信则人任焉，敏则有功。在塞格德大学孔院，我们建立起了自己的包容之道，自始至终，我们不断完善并爱护它。它给我们力量、勇气和坚持。没有这座包容之桥，我们就不可能在一年半的时间取得成功。这座教育和文化沟通之桥是未来不断成功的保证。这也是中匈双方期待我们需要共同做到的。

（作者：匈牙利塞格德大学孔子学院现任外方院长）

非洲孔子学院的发展潜力无限

□ 哈立德·本·阿基布

伴随着中国国际影响力日益提高，非洲孔子学院的发展非常迅速。摩洛哥卡萨布兰卡哈桑二世大学孔子学院是与中国上海外国语大学合作共建的摩洛哥第二所孔子学院，建在摩洛哥第一大城市和经济中心卡萨布兰卡市。

值得一提的是，卡萨布兰卡和上海分别是摩洛哥和中国的经济中心和第一大城市，还是姐妹城市，这两个城市合作建设的孔子学院，是充满活力和发展动力的。

2012年，卡萨布兰卡哈桑二世大学与中国孔子学院总部、上海外国语大学签署协议之后，招生186名。2013年，招生达到383名，实现了翻一番的发展目标。2014年，卡萨布兰卡哈桑二世大学将与附近的穆罕默迪亚哈桑二世大学合并成为摩洛哥最大的大学。估计今年的招生规模很可能还会翻一番，会超过800人。

现在，哈桑二世大学孔子学院除本部外，还设立了卡萨布兰卡机电学院教学点、布什库拉小学教学点、卡萨布兰卡文学院教学点、杰迪达文学院教学点和阿加迪尔教学点等五个教学点，实现了“院多点”教学分布状态。哈桑二世大学孔子学院除进行汉语教学外，还举办了大量教育文化交流活动，让摩洛哥人民直观地了解灿烂的中华文明。

哈桑二世大学孔子学院的发展规模，印证了中国汉办主任/孔子学院总部总干事



兴等大型企业建立合作关系，为他们的当地员工提供双语培训。请他们为孔子学院学生现场讲解摩中经济关系。

非洲孔子学院的深层发展动力，是中非经济的互补、互需。通过推动非中教育文化交流与合作，为全面发展非中新型战略伙伴关系作出更多贡献。哈桑二世大学孔子学院已经开始培养摩中友好交流交往的人才，现在正在探索自我发展的特色，将来一定能为摩中友好作出更多的贡献。

（作者：摩洛哥卡萨布兰卡哈桑二世大学孔子学院现任外方院长）

